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2019 年长沙市小升初数学考试试卷真题(人教版)

题号 一 二 三 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分

一、填空题

1．现有 1元，5角、2角、1角的纸币各一张，一共可以组成________种不同的币值。

2．六（1）班学生人数在 50~60之间，已知女生人数是男生人数的
4
5
，那么女生有________

人。

3．甲数是 25，乙数是 40，乙数比甲数多________%。

4．给甲乙丙三个小朋友分苹果，甲和乙的比是5: 4，乙和丙是6 :5，这样甲比丙多 10

个，甲得到苹果________。

5．将一个小数的小数点先向左移动两位，再向右移动三位，最后得到新小数与原来的

小数之差 6.3，则新数是________。

6．卓 sir有一套价值 120万元的房子，他将房子加价 10%卖给客户 A，过一段时间后，

又从客户 A手中以 150万元将房子买回，后因楼市政策，只能降价 6%卖出，整个买卖

过程中，卓 sir________（“赚”或“亏”）了________万元。

7．分数
1 1 1 1 11
2 3 4 15 16

A        的整数部分是________。

8．观察下面三幅图，在装水的杯子中放大球和小球，则 1个大球和 3个小球的体积和

是________。

9．有甲、乙、丙三种商品，买甲 3 件，乙 7 件，丙 1 件，共需 32 元，买甲 4 件，乙

10 件，丙 1件，共需 43 元，则甲、乙、丙各买 1件需________元钱？
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10．有 3个奇特数：888，518，666，用他们分别除以同一个自然数，所得余数依次为 a，

7a  ， 10a  ，求这个自然数________。

评卷人 得分

二、其他计算

11．计算

5 11 2 26 5 2 12 8 1.4
18 15 7 3

                

12．计算。

3 5 7 9 11 13 15
4 36 144 400 900 1764 3136
     

13．若

2 7 52 1
173 8 6 2

1 5 543 1
4 6

   
  
    
 

，求代表的数。

14．计算。

 
 

22 2 2

2 2 2 1

5 2 5 4 5 2

5 3 5 6 5 2 3

n n

n n

     

      





评卷人 得分

三、解答题

15．DBC为正整数，且

1 24
1 5
1

D
B

C

 



，求 2 3D B C  的值。

16．如图，长方形 ABCD中， 8AB  ， 10BC  ，E是 BA延长线上的一点，CE交 AD

于 F， AEF 比 CDF 面积大 40，求 AE的长。

17．如果一个正方形能够被分割为若干个边长不等的小正方形，则这个正方形成为完美

正方形，下面的正方形是已知包含 21个小正方形的完美正方形（称为 21阶完美正方形），

这个迄今为止最小阶数的完美正方形，分割方法如图所示，其中小正方形中心的数字代

表其边长。请计算这个完美正方形的边长。
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18．两个杯子中分别装有浓度为 40％与 10％的食盐水，倒在一起混合后，浓度是 30％．若

再加入 300 克 20％的食盐水，则浓度变为 25％，那么原来有 40％的食盐水多少克？

19．元旦文艺表演，商场的同学共 407人，其中未得奖的女同学占女同学人数的
1
9
，未

得奖的男同学有 16人，得奖的男女同学人数相等，问演出的女同学有多少人？

20．甲、乙合作一件工作，由于配合得好，甲的工作效率比单独做时提高
1
10

，乙的工

作效率比单独做时提高
1
5
．甲乙两人合作 6小时，完成全部工作的

2
5
，第二天乙又单独

做了 6 小时，还留下这件工作的
13
30

尚未完成，如果这件工作始终由甲一人单独来做，

需要多少小时？

21．甲乙两车同时从 A地出发，向 B地匀速行驶，与此同时，丙车从 B地出发向 A地

匀速行驶，当丙行了 30千米时与甲相遇，相遇后甲立即掉头，并且将速度提高到原来

的 2倍，当甲乙两车相遇时，丙行驶了 40千米。当乙丙两车相遇时，甲恰好回到 A地，

那么 AB两地的距离是多少千米？

22．猪猪侠用 20000买了一套产品，一年后将其中价值 75%的产品委托喜洋洋商店标价

12000元寄售，并按寄售价的 5%付了手续费，其余产品自己留用，后来寄售的这部分

产品按寄售价卖了 30%，损坏了 10%，喜洋洋商店按寄售价赔偿了损失，猪猪侠留用的

部分也损坏了 20%，最后他把两处剩下的产品全部按原价的 70%卖出，猪猪侠最后损失

多少元？
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参考答案

1．15

【解析】

【详解】

略

2．24

【分析】

根据女生人数是男生人数的
4
5
，可知男女生人数的总份数是 4+5=9份，又知六（1）班学生

人数在 50~60之间，是 9的倍数只有 54，故六（2）班学生人数有 54人，即可解答。

【详解】

4+5=9（份）

在 50~60之间，是 9的倍数只有 54；

女生人数：54×
4

4 5
=24（人）

故答案哪位：24

【点睛】

解答此题时应先求出 50~60之间 9的倍数，然后根据知道两个量的比，和这两个量的和，求

这两个量，用按比例分配解答。

3．60

【分析】

要求乙数比甲数多百分之几，就是求乙数比甲数多的部分占甲数的百分之几，把甲数看做单

位“1”，先求出乙数比甲数多的部分，再求多的部分占甲数的百分之几。

【详解】

（40-25）÷25

=15÷25

=60%

故答案为：60

【点睛】

此题考查一个数比另一个数多、少百分之几的应用题，先求出一个数比另一个数多、少的部

分，再用多、少的部分除以另一个数。
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4．30个

【解析】

【分析】

根据比的基本性质，5∶4的前、后项都乘 3就是 15∶12，6∶5的前、后项都乘 2就是 12∶10，

组成连比是甲、乙、丙三个小朋友分得苹果个数的比是 15∶12∶10，这样甲就比丙多（15-10）

份，求出每份是几个，即可求出甲是几个。

【详解】

5∶4=15∶12

6∶5=12∶10，

=甲、乙、丙三个小朋友分得苹果个数的比是 15∶12∶10；

甲就比丙多：15-10=5（份）

10÷5×15

=2×15

=30（个）

故答案为：30个

【点睛】

此题可把把比转化成分数，再根据分数除法的意义，求出一共有多少个苹果，再求出甲有苹

果的个数。

5．7

【分析】

根据小数点位置移动引起数的大小变化规律可知：一个小数小数点先向左移动两位，再向右

移动三位，实际相当于小数点向右移动了 1位，即这个数扩大了 10倍，新小数比原小数多

10-1=9倍。据此求出原来的小数，进而得出新数。

【详解】

6.3÷（10-1）

=6.3÷9

=0.7

新数为：0.7×10=7

故答案为：7

【点睛】
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此题主要考查小数点位置移动引起数的大小变化规律：一个数的小数点向右（向左）移动一

位、两位、三位…，这个数就比原来扩大（缩小）10倍、100倍、1000倍…，反之也成立。

6．赚 3

【分析】

把原价 120万元看做单位“1”，用 120万元乘以 10%就是他第一次卖房赚的钱数；第二次

是把 150万元看做单位“1”，用 150万元乘以 6%就是他第二次卖房亏的钱数；两次对比即

可得出答案。

【详解】

第一次赚了：120×10%=12（万元）

第二次赔了：150×6%=9（万元）

12＞9

12-9=3（万元）

所以整个买卖过程中，卓 sir赚了 3万元

故答案为：赚；3

【点睛】

解答此题的关键是找准单位“1”。

7．3

【分析】

考虑分母分别是 2、3、2、……16，常规通分计算的方法不合实际。因为题目只要求求得整

数部分，考虑取特殊分数巧算。

【详解】

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 11
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

A                

根据分数大小的比较可得：

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 11 3
2 4 4 8 8 8 8 16 16 16 16 16 16 16 16

A                 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 11 4
2 3 4 4 4 4 8 8 8 8 8 8 8 8 16

A                 

即 3＜A＜4，A的整数部分是 3。

故答案为：3

【点睛】

解答此题的关键是根据题目的特点，采取灵活的简便运算方法，计算得解。
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8．14cm3

【分析】

由前两个图可知，1个大球和 1个小球的体积是 10cm3，再由第三个图可知，1个大球和 4

个小球的体积是 16cm3，由此可得 3个小球的体积为：16-10=6cm3，进而可分别求出大球、

小球的体积，本题得解。

【详解】

16-10=6（cm3）

一个小球体积：6÷3=2（cm3）

一个大球体积：10-2=8（cm3）

1个大球和 3个小球的体积和：8+2×3=14（cm3）

故答案为：14cm3

【点睛】

解答此题的关键是根据第三幅图与第二幅图相差的数据和小球数，分别求出小球体积和大球

体积。

9．10

【解析】

3甲+7 乙+丙=32 4 甲+10 乙+丙=43 组合上面式子，可以得到：甲+3 乙=11，可见：甲

+乙+丙=4 甲+10 乙+丙-3 甲-9 乙=43-3×11=10．

10．29

【分析】

518-7=511，666-10=656，888，511，656除以这个数，余数相同；888-511=377，888-656=232，

这个数为 377与 232的公因数，且大于 10，然后进行分析，进而得出答案；

【详解】

518-7=511

666-10=656

888-511=377

888-656=232

这个数为 377与 232的公因数，且大于 10；

因为 377=13×29，232=8×29，所以这个自然数为 29；

故答案为：29
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【点睛】

解答此题的关键是先根据被除数、除数、商和余数的关系，想法把余数转化为相等的数，进

而根据公约数的有关知识进行分析，得出结论。

11．
7
60

【分析】

含有分数、小数混合的四则运算题，先把小数化成分数或者分数化成小数，再计算。经过观

察，本题把 1.4化成分数，再按照分数四则混合运算规则进行运算即可。

【详解】

原式
49 2 1 52 3
90 7 3 7

      
49 98
90 21

 

7
60



【点睛】

考查了分数、小数四则混合运算法则，根据法则细心运算即可。

12．
63
64

【分析】

通过观察，可把每个分数拆成两个分数相减的形式，然后通过加减相互抵消，求得结果。

【详解】

原式
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 11
4 4 9 9 16 16 25 25 36 36 49 49 64

             

11
64

 

63
64



【点睛】

解答此题的关键是分析分数的特征，巧妙进行拆分。

13．
7
8

 

【分析】

可以先对分数的分子进行化简。然后运用分数中分子、分母、分数值之间的关系进行解答。

【详解】
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2 7 5 252 1
3 8 6 9

    
 

25 17 62
9 25 5
 

1 5 63 1
4 6 5

     
 

解出
7
8

 

【点睛】

抓住分数的分母、分子及分数值之间的关系进行化简求解即可，不要被复杂的数字迷惑。

14．
4
9

【分析】

通过观察可知，分子提取 22，分母提取 32之后，分子和分母剩下的因式相同，都是

[5+52×22+……+5n×（2n-1）2]，约分后即可得出结果。

【详解】

原式
 
 

22 2 2 1

22 2 2 1

2 5 5 2 5 2

3 5 5 2 5 2

n n

n n





     
        





2

2

2
3



4
9



【点睛】

仔细观察，找出公因式是解答本题的关键。

15．15

【分析】

分析等式左右两部分的特点及数据。容易得出，D为
24
5

的整数部分；同理可得，

B 是
5
4
的整数部分，进而求出 D、B、C，原题得解。

【详解】

由题，D为
24
5

的整数部分，所以 4D 

所以有

1 4
1 5
1

B
C





，即

1 5
1 4

B
C

 


， 1B 
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1 1
1 4C



， 3C  ，

2 3 4 2 1 3 3 15D B C       

【点睛】

本题还可通过观察可得答案

1 244 1 51
4

 
 ，推出 4D  ， 1B  ， 3C  。

16．16

【分析】

AEF 比 CDF 面积大 40，就是三角形 BCE的面积比长方形 ABCD的面积大 40。

【详解】

40 8 10 40 120EBC ABCDS S      长方形

120 2 10 24EB    

24 8 16AE   

【点睛】

找出三角形 BCE和长方形 ABCD的面积关系是解决本题的关键。

17．112

【分析】

根据小正方形中心的数字代表其边长，求出边长是 50、35、27的三个小正方形的边长的和，

即可求出这个完美正方形的边长是多少。

【详解】

50 35 27 112  
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【点睛】

仔细观察、分析图示即可得解。

18．200g

【详解】

略

19．207人

【分析】

演出的女同学、得奖的男同学：407-16=391（人），得奖的女同学为
1 81
9 9

  ，即得奖的男

同学+得奖女同学×
8
9
=391，得奖的男同学=得奖女同学，则得奖女同学得解。

【详解】

  1407 16 1 1 207
9

      
 

（人）

答：演出的女同学有 207人。

【点睛】

此题也可这样解答，设演出的女生有 x人，则获奖女生人数为
8
9
x，则 x+

8
9
x+16=407，据此

解答。

20．33 小时

【详解】

乙 6 小时单独工作完成的工作量是

乙每小时完成的工作量是

两人合作 6 小时，甲完成的工作量是

甲单独做时每小时完成的工作量

甲单独做这件工作需要的时间是

答：甲单独完成这件工作需要 33 小时.
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21．54千米

【分析】

此行程问题比较复杂，既有变速问题，又有多次相遇问题。我们可以分开考虑。

由图可知，甲到达某地又立即 2倍速度返回，可以假设甲走了 3 份时间，因为往返两地总路

程不变，速度和时间成反比，返回是去时速度的 2 倍说明去时用了 2 份时间，返回用了 1

份时间；乙的速度没有发生变化，我们可以假设一份时间内乙走的路程是 a，可以得出整个

行程过程中乙走的路程是 3a；再回头考虑丙。根据题意，找出甲乙丙三人的行程与总路程

的关系，列方程即可解答。

【详解】

解：设甲一共走了 3份时间，那么从 A地到某地用了 2份时间，从某地回到 A地一共用 1

份时间；

根据第一次相遇丙行了 30千米，可以计算出丙 1份时间的路程：30÷2=15千米，丙与乙相

遇时丙一共行了 30+15=45千米；

乙一份时间路程是 a，那么 3份时间内，乙走的路程是 3a，故 AB两地的距离是（3a+45）

千米；

甲 3份时间内走了从 A地到某地路程的 2倍，所以甲第一次走的路程是：15+3a；
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甲乙两车相遇时，丙又走了 40-30=10 千米，说明时间用了：10÷15=
2
3
份；

那么第二次相遇时，乙一共走的路程是：2a+
2
3
a，甲从某地返回走的路程是

2
3
×（3a+15），

两项加起来正好是 A 地到某地的距离，据此等量关系可列方程：

3a+15=2a+
2
3
a+

2
3
×（3a+15）

化简得
815 3 10 3
3

a a a   

解得， 3a 

3a+45=3×3+45=54（千米）

答：AB两地的距离是 54米。

【点睛】

考查了复杂行程问题及列方程解决实际问题的能力。解答行程问题时，最好画出线段图，帮

助理解。

22．6700元

【分析】

根据题意，先求出付手续费用：12000×5%=600元；再求出售出+损坏赔偿的部分：12000×

（30%+10%）=4800元；然后求得余下部分：75%×（1-30%-10%）+（1-75%）×（1-20%）

=65%；最后求得出售部分所得：20000×65%×70%=9100元，那么总的收入：

9100+4800-600=13300元．用进价减去总收入，即为损失的钱数。

【详解】

付手续费用：12000 5% 600  （元）

售出+损坏赔偿：  12000 30% 10% 4800   （元）

余下部分：      75% 1 30% 10% 1 75% 1 20% 65%       

最后出售部分所得：20000 65% 70% 9100   （元）

总收入：9100 4800 600 13300   （元）

损失：20000 13300 6700  （元）

答：猪猪侠最后损失 6700元。

【点睛】

此题也可分以下步骤进行：

（1）寄售价 12000元卖了 30%收现金 3600元，寄售商店赔偿 12000元的 10%收现金 1200
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元，最后卖出原价 13000元的 70%收现金 9100元；

（2）共收入 3600+1200+9100=13900元，只支出了寄售 12000元的 5%手续费 600元；

（3）损失 13900-600=13300元，共损失 20000-13300=6700元。
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